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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO DIA 1º DE AGOSTO DE 2019. 

 

No primeiro dia de agosto de dois mil e dezenove às treze horas, reuniram-se, na sala 15 da 
Escola de Nutrição, os membros do colegiado do Programa de Pós-graduação em Alimentos e 
Nutrição (PPGAN), com a presença dos professores em lista de presença, em anexo. A 
coordenadora, professora Gabriela, inicia a reunião agradecendo a presença de todos e 
justificando, a pedido, a ausência da profa. Ana Elizabeth. Em seguida, a profa. Gabriela solicita 
a inclusão de um ponto de pauta - apreciação da ata da última reunião desse colegiado. A profa. 
explica que alguns últimos itens ficaram sem a devida apreciação e que será necessário ler a 
versão final para votar a aprovação. O colegiado aprova por unanimidade. A profa. coloca, então, 
a pauta para apreciação, que foi aprovada por unanimidade e segue em anexo. Assim foram 
deliberados os seguintes itens: 1. Apreciação da ata da última reunião (do dia 1º de julho de 
2019). A profa. Gabriela apresentou a ata. O colegiado sugeriu as modificações necessárias e 
ata foi aprovada por unanimidade. 2. Apreciação da banca para defesa de dissertação da 
mestranda Talita Braga de Brito Nogueira. A profa. Ana Elizabeth solicitou a apreciação da 
seguinte composição para a banca: Orientadora: Ana Elizabeth C. Fai B. de Gusmão 
(presidente); Membros Titulares: Dra. Gláucia Maria Pastore (Faculdade de Engenharia de 
Alimentos/UNICAMP) e Dra. Marta Citelli dos Reis (Instituto de Nutrição/UERJ); Membros 
suplentes: Dr. Julio Beltrame Daleprane (Instituto de Nutrição/UERJ) e Dra. Maria Gabriela Bello 
Koblitz (PPGAN/UNIRIO). Coorientadora: Mariana Simões Larraz Ferreira. Data da defesa: 
08/08/2019. Aprovada por unanimidade. 3. Apreciação da banca para defesa de dissertação 
da mestranda Julia Rabelo Vaz Matheus. A profa. Ana Elizabeth solicita a apreciação da 
seguinte composição para a banca: Orientadora: Ana Elizabeth C. Fai B. de Gusmão 
(presidente); Membros Titulares: Dra. Nilda de Fatima Ferreira Soares (Departamento de 
Tecnologia de Alimentos/UFV) e Dr. Willian Hermogenes Ferreira (Instituto de Macromoléculas 
Professora Eloisa Mano/ UFRJ). Membros suplentes: Dra. Mônica Regina da Costa Marques  
(Instituto de Química/UERJ) e Dra.  Mariana Simões Larraz 
Ferreira (PPGAN/UNIRIO). Coorientadora: Roberta Fontanive Miyahira (Instituto de 
Nutrição/UERJ). Data da defesa: 16/08/2019 às 10h, na sala de videoconferência na UERJ. 
Aprovada por unanimidade. 4. Solicitação de prorrogação do prazo de defesa do mestrando 
Matheus Mikio Takeyama. A Profa. Gabriela, coorientadora do mestrando, apresenta o 
documento enviado para a coordenação com as atividades realizadas e previstas para o período 
de prorrogação de 4 meses. A professora Mariana alerta para o impacto dos pedidos de 
prorrogação para que não haja um aumento significativo no prazo médio de integralização e 
sugere que seja concedido inicialmente o prazo de 3 meses e caso haja necessidade que seja 
apresentado um novo pedido de prorrogação. O colegiado deliberou que seja concedido o prazo 
de 4 meses conforme solicitado pela orientadora. 5. Apreciação de solicitação de 
aproveitamento de créditos do doutorando Thiago de Moraes e 6. Apreciação de 
solicitação de aproveitamento de créditos da doutoranda Iara Teixeira. A profa. Gabriela 
explica que ambos os doutorandos estão solicitando aproveitamento das mesmas disciplinas, 
cursadas no PpgEnfBio: Organização de cursos e atividades de extensão e Elaboração de artigo 
científico. Explica que em reunião anterior do PPGAN (setembro de 2018) o colegiado deliberou 
a respeito dessas duas disciplinas da seguinte forma: “o colegiado decide, por unanimidade, que 
não será possível o aproveitamento (...), em virtude das diferenças de escopo e não aderência à 
área”. A profa. abre a palavra para o colegiado, que depois de avaliar as ementas e os históricos 
dos alunos, solicita que a votação seja feita separadamente. Com 1 voto a favor, 2 votos contra e 
4 abstenções, o aproveitamento de crédito da disciplina Organização de cursos e atividade de 
extensão foi negado, enquanto que o aproveitamento de crédito da disciplina Elaboração do 
artigo científico foi aprovado por unanimidade. 7. Apreciação de solicitação de 
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aproveitamento de créditos da mestranda Fernanda Gonçalves. a mestranda solicita 
aproveitamento da disciplina Métodos Laboratoriais aplicados à ciência da Nutrição, 45h, 3 
créditos, cursada na UERJ. A profa. Gabriela explica que a disciplina em questão é ministrada 
pela coorientadora da aluna e versa sobre técnicas que serão utilizadas na elaboração da 
dissertação e abre a palavra para o colegiado que decide aprovar o pleito. 8. Aprovação da ata 
da Comissão de Bolsas. A profa. Gabriela apresenta a ata da última reunião da comissão de 
bolsas, realizada em julho de 2019. A profa. abre a palavra para o colegiado que pede alguns 
esclarecimentos quanto à situação da bolsa da Thais Alves. A coordenadora explica a situação e 
aproveita para retificar que a bolsa da Thais Alves foi concedida por 3 meses, pois a CAPES só 
transformou as bolsas do mestrado em doutorado em Agosto. O colegiado homologa a ata da 
Comissão de Bolsas. 9. Homologação dos pareceres da comissão de bolsas a respeito dos 
relatórios para renovação de bolsas. A profa. Gabriela solicita aos membros da comissão que 
apresentem seus pareceres ao colegiado. A profa. inicia a apresentação com seu parecer e o da 
profa. Ana Elizabeth. O colegiado homologa os pareceres apresentados. 10. Indicação da 
banca para seleção de professor visitante. A profa. Mariana sugere que a banca seja 
composta pelas Profa. Ana Elizabeth, Profa. Maria Gabriela, Profa. Juliana Dias para compor a 
banca como membros titulares e Prof. Ricardo Felipe e Prof. Otniel Freitas como suplentes. 
Aprovado por unanimidade. 11. Indicação Coordenação PPGAN. A Profa. Mariana, com a 
palavra, explica que na reunião de julho a profa. Gabriela já havia informado que deixaria a 
coordenação do PPGAN a partir de 1º de agosto. Dessa maneira, a profa. Mariana assume a 
vacância do cargo para continuação do mandato. De acordo com o regulamento, a vice-
coordenação deve ser aprovada pelo colegiado. A profa. Mariana indica a profa. Ana Elisabeth 
para ocupar o cargo de vice-coordenadora e abre para votação pelo colegiado. O colegiado 
aprova por unanimidade. Sendo assim, a Profa. Mariana indica o Prof. Ricardo Felipe para 
coordenador do curso de Mestrado. O colegiado concorda e apoia a nova coordenação. Por fim, 
a Profa. Mariana agradece à Profa. Gabriela pelo tempo que esteve à frente da coordenação e 
que ela continue apoiando as atividades do PPGAN. 12. Assuntos gerais. A Profa. Édira 
informa, que o equipamento Viktor foi instalado no laboratório de Cromatografia e que os 
docentes que queiram utilizar comuniquem à ela, responsável pelo equipamento. A Profa. Édira 
comunica, que já foi realizada a prestação de contas do edital Apoio Emergencial – FAPERJ. A 
Profa. Mariana informa que a CAPES comunicou à PROPGPI que recolherá parte das bolsas 
que correspondem às cotas desta Pró-reitoria e que as cotas de bolsas das mestrandas Roberta 
Nogueira e Carolina Thomaz serão recolhidas após a conclusão do curso. A Profa. Mariana 
informa que no dia 8 de agosto acontecerá uma reunião com a coordenadora de área da 
CAPES. A próxima reunião do colegiado do PPGAN acontecerá dia 27 de agosto às 10h. E, 
nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a presente 
ata, que vai assinada por mim, Maria Gabriela Bello Koblitz, e demais presentes, em lista anexa.  
 

 

 

 

 

Profa. Dra. Maria Gabriela Bello Koblitz 

Coordenadora PPGAN 
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UNIRIO, 25 de julho de 2019. 
De: Coordenação do PPGAN 
Para - Membros do Colegiado do PPGAN 
 
 

Por meio deste venho convidar todos os membros do colegiado do PPGAN para reunião 

ordinária, a se realizar na data de 01 de agosto de 2019, às 13 h, na sala 15 localizada no 4º 

andar da Escola de Nutrição, para deliberação da pauta que segue. 

 

PAUTA 
 

1. Apreciação da banca da mestranda Talita Braga de Brito Nogueira; 

2. Apreciação da banca da mestranda Julia Rabelo Vaz Matheus; 

3. Solicitação de prorrogação do prazo de defesa do mestrando Matheus Mikio Takeyama; 

4. Apreciação de solicitação de aproveitamento de créditos do doutorando Thiago de Moraes; 

5. Apreciação de solicitação de aproveitamento de créditos da doutoranda Iara Teixeira; 

6. Apreciação de solicitação de aproveitamento de créditos da mestranda Fernanda Gonçalves; 

7. Aprovação ata da Comissão de Bolsas; 

8. Homologação dos pareceres da comissão de bolsas a respeito dos relatórios para renovação 

de bolsas; 

9. Indicação da banca para seleção de professor visitante; 

10. Indicação Coordenação PPGAN; 

11. Assuntos gerais. 

 

 

  Atenciosamente, 
 

 
___________________________ 

Profa. Dra. Maria Gabriela Bello Koblitz 
Coordenação PPGAN 
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Rio de Janeiro, 18 de julho de 2019 

 

Para: Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Alimentos e 
Nutrição da UNIRIO 
De: Ana Elizabeth C. Fai Buarque de Gusmão  
 

Encaminho, respeitosamente, este documento para apreciação pelo colegiado 

do PPGAN/UNIRIO para requerer prorrogação de 4 (quatro) meses para a defesa de 

mestrado do aluno Matheus Mikio Takeyama, que tem como orientadora a prof. 

Dra. Ana Elizabeth C. Fai B. de Gusmão e como coorientadora a prof. Dra. Maria 

Gabriela Bello Koblitz (PPGAN/UNIRIO). O título prévio da dissertação do aluno é: 

Caqui (Diospyros kaki cv. Rama Forte) e resíduo de maracujá (Passiflora edulis): 

insumos promissores para a obtenção de bioprodutos com valor agregado.    

 

Breve resumo da pesquisa, das atividades do aluno e justificativa para 

pedido de prorrogação do prazo de defesa 

 

A pesquisa do aluno versa sobre o aproveitamento de caqui (Diospyros kaki 

cv. Rama Forte) e resíduo de maracujá (Passiflora edulis) com perspectivas para 

redução de perdas pós-colheita, valorização de resíduos utilizando rota 

biotecnológica, redução de impacto ambiental e geração de produtos de valor 

agregado, como enzimas, extratos com potencial antioxidante e citotóxico em 

células tumorais.    

O referido aluno iniciou seu curso no PPGAN em agosto/2017 e concluiu os 

créditos necessários, bem como toda a parte experimental do seu estudo. Sua 

dissertação será defendida no formato de artigo científico e este pedido de 

prorrogação está sendo feito para que o aluno possa terminar de redigir estes 

artigos, a serem submetidos para periódicos internacionais.  
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Resumo das atividades desenvolvidas até o momento da solicitação da 

prorrogação: 

 

 Cumprimento de créditos nas disciplinas do PPGAN; 

 

 Qualificação da dissertação em fevereiro de 2018;  

 

 Verificação da capacidade de produção de enzimas pectinolíticas em meio 

tradicional e em farinha de resíduo de maracujá por leveduras diversas;  

 

 Otimização da produção de pectinase pela levedura selecionada em farinha 

de resíduo de maracujá através de planejamento experimental de processo; 

 

 Purificação e caracterização do complexo pectinolítico produzido nas 

condições validadas; 

 

 Aplicação da pectinase produzida para clarificação de suco de fruta;  

  

 Avaliação da viabilidade de utilização do caqui como meio de cultura 

alternativo para a levedura probiótica S. boulardii;  

 

 Verificação da transformação química, do potencial antioxidante e citotóxico 

em células de câncer de mama MCF-7 and MDA-MB-231 de extratos de caqui 

antes e após fermentação com a levedura probiótica S. boulardii;  

 

 Avaliação do teor de compostos fenólicos antes e após o processo 

fermentativo com a cepa selecionada e o meio otimizado e validado; 

 

 Redação de parte dos artigos para compor o manuscrito final da dissertação. 
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Cronograma das atividades pendentes  

Período Atividade 

Agosto de 2019 

Finalização de redação de artigo científico 

relacionado à produção de pectinase.   

 

Setembro de 2019 

Finalização de redação do artigo 

relacionado à adição da pectinase em suco 

em suco de fruta.  

 

 

Outubro de 2019 

(i) Finalização de redação do artigo 

relacionado à verificação do efeito da 

transformação química, do potencial 

antioxidante e citotóxico em células de 

câncer de mama MCF-7 and MDA-MB-231 

de extratos de caqui antes e após 

fermentação com a levedura probiótica S. 

boulardii. (ii) Encaminhamento ao colegiado 

do PPGAN de deferimento da data e banca 

de defesa do aluno.  

 

 

Novembro de 2019 

(i) Finalização da redação da revisão 

bibliográfica sobre o potencial 

biotecnológico de leveduras para a 

obtenção de bioprodutos com valor 

agregado, (ii) composição da dissertação 

em formato de artigo científico e (iii) 

defesa.   

 

 



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE  

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ALIMENTOS E NUTRIÇÃO - PPGAN 

 

Av. Pasteur, 296 - Bloco II, 3º andar. Urca, Rio de Janeiro - RJ. Brasil. 22290-240. 
Tel/Fax: + 55 21 2542-7294 

 

ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE BOLSAS DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO DIA 22 DE JULHO DE 

2019. 

 

Aos vinte e dois dias de junho de dois mil e dezenove, às onze horas, reuniram-se na sala 12, no 4º 

andar do prédio da Escola de Nutrição, os membros da Comissão de Bolsas do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Alimentos e Nutrição (PPGAN), com a presença dos 

representantes constantes da lista de presença, em anexo. A presidente da comissão, professora 

Gabriela, inicia a reunião agradecendo a presença de todos e coloca a pauta (em anexo) para 

aprovação. Aprovada por unanimidade. Assim, foram deliberados os seguintes itens: 1. Avaliação 

dos relatórios de bolsistas para renovação de bolsas. A profa. Gabriela esclarece que os 

relatórios foram todos entregues dentro do prazo e que a coordenação tem até o dia 10 de agosto 

para solicitar a renovação das bolsas em avaliação. Assim, pede que a comissão possa emitir 

parecer até, o mais tardar, dia cinco (05) de agosto. A profa. Gabriela abre a palavra para que a 

comissão determine de que forma os relatórios serão avaliados, uma vez que essa é a primeira vez 

que esse tipo de avaliação é realizada pela comissão. Foram distribuídos os relatórios entre os 

avaliadores. A partir da próxima avaliação os relatórios deverão obedecer ao modelo disponibilizado 

pela coordenação no site e os avaliadores deverão usar a tabela de avaliação baseada nas fichas de 

avaliação do DPQ/UNIRIO. 2. Solicitação referente à bolsa da doutoranda Thais de Oliveira 

Alves. A profa Gabriela informa que, a doutoranda Thais Alves foi contemplada com 1 bolsa de 

doutorado DS, de acordo com a última lista de espera emitida por essa comissão, em março desse 

ano. No entanto, a doutoranda deverá receber uma bolsa PDSE a partir de novembro de 2019. 

Assim, para não deixar uma bolsa ociosa durante todo o ano que a aluna estará no exterior, a 

coordenação do PPGAN tomou a iniciativa de solicitar a cessão da bolsa dela por apenas 4 meses. 

A coordenação solicita então, da comissão de bolsas, que considere a possibilidade de conceder 

novamente a bolsa à Thais quando ela retornar do período de estágio no exterior. A profa. Gabriela 

abre a palavra para a comissão que concorda, por unanimidade, com a solicitação da coordenação, 

entendendo que deverá ser mantido o direito da aluna de receber a bolsa quando retornar. 3. Listas 

de espera de bolsas de mestrado e doutorado considerando o CR de 2019.2. A profa. Gabriela 

explica que só haverá históricos atualizados após abertura do portal do professor, que se inicia em 

12 de agosto. Assim, sabendo da possibilidade de uma bolsa de doutorado a ser implementada em 

outubro e outra em novembro, a comissão se compromete a agir com presteza assim que os CRs 

estiverem atualizados. 4. Assuntos gerais. A profa. Gabriela informa que, em virtude de 

remanejamentos da CAPES anunciados mais cedo esse ano, duas bolsas de mestrado do 

programa, que eram cotas da PROPGPI, serão cortadas ao final da vigência de 2 anos. As bolsas 

atualmente estão cedidas para as alunas Carolina D’Almeida (a ser renovada para o 2º ano agora 

em agosto de 2019) e  Roberta Nogueira (a ser renovada para o 2º ano em janeiro de 2020). A 

profa. lembra aos membros da comissão que haverá uma reunião com a coordenadora de área da 

CAPES, profa. Gláucia Pastore, no dia 08/08, às 13h, em sala a ser confirmada e reforça o convite 
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da coordenação à participação de todos. Os professores alertam que estão abertos editais 

importantes da FAPERJ: de apoio a PPGs do RJ, APQ1 e programas temáticos. E, nada mais 

havendo a tratar, foi encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a presente ata, que vai 

assinada por mim, Maria Gabriela Bello Koblitz, e demais presentes, em lista anexa. 

 
 

 

 

Profa. Dra. Maria Gabriela Bello Koblitz 
Coordenadora PPGAN - Presidente da Comissão de Bolsas 
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UNIRIO, 17 de julho de 2019. 
 
De: Coordenação do PPGAN 

Para - Membros da Comissão de Bolsas do Colegiado do PPGAN 

 

 

Por meio deste venho convidar todos os membros da Comissão de Bolsas do colegiado do 

PPGAN para reunião ordinária, a se realizar na data de 22 de julho de 2019, às 11 h, na sala 15 da 

EN, para deliberação da pauta que segue. 

 

PAUTA 

 

1. Avaliação dos relatórios de bolsistas para renovação de bolsas; 

2. Esclarecimentos a respeito da bolsa da doutoranda Thais de Oliveira Alves; 

3. Listas de espera de bolsas de mestrado e doutorado considerando o CR de 2019.2; 

4. Assuntos gerais 

 

 

Atenciosamente, 

 
 

 
.......................................................................... 

Profa. Dra. Maria Gabriela Bello Koblitz 
Coordenadora PPGAN 
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Formulário de Avaliação de Relatórios de Bolsistas 

 
 

Nome do Bolsista: Carolina T.S. D’Almeida 
Nome do orientador/Coordenador do projeto: Orientador: Mariana Larraz 
Título do projeto de pesquisa: Análise metabolômica do perfil de compostos fenólicos de diferentes genótipos 
de sorgo ao longo da maturação do grão 
Período a que se refere o relatório: janeiro a junho de 2019 
Avaliador: Maria Gabriela Bello Koblitz 

 
PARECER: 

 
COMENTÁRIOS PARA O AUTOR 
 
O relatório sob avaliação seguiu uma modelo que não permite a avaliação de todos os pontos mencionados 
acima, pois não apresenta resultados, apenas uma lista das atividades realizadas. No entanto, em vista 
dessas atividades e da produção científica já publicada e em andamento, é possível veirificar que a bolsista 
apresenta interesse e assiduidade e deverá atingir seus objetivos de modo a produzir uma dissertação de 
qualidade.   
 
PARECER FINAL 
(x ) Aprovado 
(  ) Reprovado 
 
Obs.: As avaliações com nota abaixo de 70 pontos serão reprovadas. 

 

 

 

Baseado no formulário de avaliação de relatório docente DPQ/UNIRIO 

Itens avaliados Pontuação 
Nota do 

Avaliador 
Comentários do avaliador 

1- Atendeu aos objetivos propostos? 
Caso contrário, apresenta justificativa pertinente? 

0 a 15 pontos -  

2 - Atendeu ao cronograma proposto? 
Caso contrário, apresenta justificativa pertinente? 

0 a 15 pontos -  

3 - Apresentação e discussão sucinta dos principais 
resultados obtidos 

0 a 25 pontos -  

4 - Obteve produção ligada à área/tema do projeto? 0 a 25 pontos - A aluna já apresentou vários trabalhos em 
eventos científicos nacionais e internacionais e 
tem diversos trabalhos em andamento para 
publicação. 

5 - Apresentou conclusões enfatizando a relevância da 
pesquisa no campo de estudo? 

0 a 10 pontos -  

6- Interações dos resultados obtidos entre as diferentes 
áreas de conhecimento – colaboração científica (rede de 
pesquisa), internacionalização e/ou inovação. 

0 a 10 pontos -  

NOTA FINAL 0 a 100 pontos -  
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Formulário de Avaliação de Relatórios de Bolsistas 

 
 

Nome do Bolsista: Vanessa Rosse de Souza 
Nome do orientador/Coordenador do projeto: Orientador: Anderson Junger Teodoro; Co-orientador: Vilma 
Blondet de Azeredo; Colaboração: Etel Rodrigues Pereira Gimba 
Título do projeto de pesquisa: Efeitos do Consumo de murici e taperebá sobre o tecido hepático de ratos 
alimentados com dieta hiperlipídica.  
Período a que se refere o relatório: janeiro a junho de 2019 

 
PARECER: 

 
COMENTÁRIOS PARA O AUTOR 
 
O relatório em tela tem uma estrutura lógica adequada, traça objetivos em um contexto interessante e revela-
se importante para a área de pesquisa em ciência de alimentos, estando bem escrito e claro. O relatório traz 
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